

# Pole a remízky

Mezi lesem Na Hůře a Všešímskou ulicí vede cesta podél remízku. Remízek mezi dvěma poli poskytuje útočiště a potravu pro ptáky i další živočichy.



Rozsáhlá pole nesvědčí divoce žijícím zvířatům. Nemají se kde skrýt, odpočívat, na poli neseženou různé typy potravy, ohrožují je zemědělské stroje. Remízky jsou úzké pásy mezi poli porostlé stromy, keři a další vegetací. Spojují často větší přírodní celky, jako jsou lesy a louky, a umožňují tak zvířatům bezpečně cestovat krajinou. Takovým prvkům v krajině říkáme **biocentrum**.



Husté keře poskytují vhodnou ochranu hnízd před největšími nepřáteli ptáků, domácími kočkami.

Pokud není uvedeno jinak, doprovodné snímky pocházejí z archivu Muzea Říčany.



## Ptačí krmení

Na podzim vyhledejte, které keře a rostliny tu poskytují potravu pro ptáky.



1. **bez černý** – semínka v trusu ptáků umožňují šíření bezu tam, kam by se jinak nedostal
2. **trnka obecná** – trpké plody mrazem zesládnou
3. **šípková růže** – původně tvrdé plody mrazem změknou
4. **brslen evropský** – plody jsou pro člověka jedovaté, ale ptáci si na nich pochutnají
5. **pcháče a bodláky** – semínka jsou potravou pro stehlíky se štíhlým, dlouhým zobáčkem

### Tip

Zkuste ve výtvarné výchově malovat přírodním barvivem získaným z plodů, například z rozmačkaných plodů bezu. Přidáním octa nebo mýdla můžete pozměnit odstíny od tmavě fialové až po růžovou.



Lidé přilepšují ptákům v zimě sypáním zrní do krmítek. Jak můžeme ještě pomoci ptákům, aby lépe přečkali zimu?

### Tip

Česká společnost ornitologická pořádá vždy v lednu Ptačí hodinku. Účastníci pozorují a počítají, kteří ptáci létají na krmítka. Zapojte se i vy!



### **Pozorovatelná ptáků**

Ptáci se nejvíc ozývají v době, kdy staví hnízda a shání partnery k rozmnožování. Když si klidně a potichu posedáte na kraji remízku, můžete pozorovat, kteří ptáci tu létají, a poslouchat jejich hlasy.

K pozorování využijte dalekohled; hlasy ptáků vám pomohou určit mobilní aplikace (například BirdID – European Bird Guide). Přehled nahrávek hlasů českých ptáků najdete také na [webu Českého rozhlasu](#).



Když budete mít štěstí, uvidíte i srnku nebo veverku.



Drozd zpěvný má výrazný, zvukný hlas. Když zpívá, skládá popěvek z několika různých motivů. Zpívá dlouho do večera.

### **Tip**

Ptáci nepoužívají k poznávání mláďat čich. Můžeme proto bez obav vzít ptáče vypadlé z hnízda do ruky a vrátit ho zpět do hnízda, rodiče ho neopustí. Opeřené mládě, které už samo poskakuje, ale do hnízda nevracejte. Pravděpodobně už vylétlo z hnízda a rodiče ho někde v okolí pozorují a také krmí.



Jak ptáci ovlivňují přírodu, ostatní živočichy a rostliny? Co by se stalo, kdyby z krajiny zmizeli?